

SOUTH STREAM TRANSPORT ПОДПИСАЛ СОГЛАШЕНИЕ О ТРАНСПОРТИРОВКЕ ГАЗА



В Париже (Франция) Председатель Правления ОАО «Газпром» **Алексей Миллер** принял участие в заседании Совета директоров компании South Stream Transport B.V.

В ходе заседания члены Совета директоров приняли детальный график строительных работ, утвердили долгосрочный бюджет компании и подтвердили ввод в эксплуатацию первой нитки морской части газопровода проекта «Южный поток» до конца 2015 года.

Кроме того, на заседании Совета директоров состоялось подписание Соглашения о транспортировке газа между ООО «Газпром экспорт» и компанией South Stream Transport B.V.

Справка

Морской участок газопровода «Южный поток» пройдет по дну Черного моря от компрессорной станции «Русская» на российском побережье до побережья Болгарии. Общая протяженность черноморского участка – 925 км, максимальная глубина — более двух километров, проектная мощность — 63 млрд куб. м. 16 сентября 2011 года состоялось подписание Соглашения акционеров компании South Stream Transport для реализации морского участка проекта.

В соответствии с документом доля участия ОАО «Газпром» в проекте морского газопровода составляет 50%, итальянской ENI — 20%, немецкой компании Wintershall и французской EDF — по 15%. 7 декабря 2012 года в районе г. Анапа Краснодарского края началось строительство газопровода «Южный поток». Ввод в эксплуатацию первой нитки морского газопровода запланирован в конце 2015 года.

УПРАВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ ОАО «ГАЗПРОМ»

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ОДОБРЕНА

24 сентября на заседании Совета директоров было отмечено, что «Газпром» — один из крупнейших мировых участников энергетического рынка и абсолютный лидер среди российских нефтегазовых компаний по объемам инвестиций. Так, в 2012 году капитальные вложения Группы «Газпром», в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности, составили 1,221 трлн руб., в то время как у ряда ведущих отечественных компаний нефтегазовой отрасли этот показатель не превысил 0,5 трлн руб.

Значительный размер инвестиций связан с особенностями деятельности «Газпрома» по сравнению с работой других российских нефтегазовых компаний.

На «Газпром» возложена ответственность за газоснабжение российских потребителей и выполнение международных обязательств по поставкам газа. Для этого компания обеспечивает надежную работу и масштабное развитие своих добычных и газотранспортных мощностей, в том числе, объектов Единой системы газоснабжения России - крупнейшей в мире системы транспортировки газа.

Добыча газа ведется в условиях выработки запасов основных разрабатываемых месторождений. Компания ежегодно увеличивает капиталовложения для поддержания на них текущего уровня добычи.

Идет планомерная работа по развитию действующих месторождений. В январе 2013 года компания вывела на полную проектную мощность (130 млрд куб. м газа в год) Заполярное месторождение, которое стало самым мощным в России.

Чтобы обеспечить рост добычи в соответствии с прогнозными потребностями в газе, «Газпром» инвестирует значительные средства в поиск и освоение новых месторождений. Причем эта деятельность все больше смещается в труднодоступные районы России, удаленные от основных мест добычи и не имеющие необходимой инфраструктуры. «Газпром» создал с нуля добычную комплекс Бованенковского месторождения на Ямале, ведет добычу на Кшукском и Нижне-Квакчикском месторождениях на Камчатке, в 2013 году готовится ввести в эксплуатацию Кириновское месторождение на сахалинском шельфе Охотского моря.

«Газпром» вкладывает значительные средства в реализацию проектов в области транспортировки и хранения газа. Ежегодно на эти цели направляется более 50% от общего объема капиталовложений компании. «Газпром» прокладывает газотранспортные маршруты из новых регионов добычи, реконструирует действующие газопроводы, повышает их техническую надежность, уве-

личивает производительность подземных хранилищ газа. В 2012 году основными газотранспортными проектами «Газпрома» стали: «Бованенково - Ухта» и «Ухта - Торжок», «Грязовец - Выборг», «Южный коридор». Такая масштабная работа позволяет обеспечить надежную транспортировку газа потребителям в России и за рубежом.

Реализация сложнейших проектов в регионах с уникальными природно-климатическими условиями требует самых передовых технологий. Только в 2012 году «Газпром» направил около 8 млрд руб. на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы - больше, чем любая другая российская компания. За счет средств «Газпрома» создаются инновационные решения, которые позволяют существенно сократить расходы на производственную деятельность и минимизировать негативное воздействие на окружающую среду.

Кроме того, «Газпром» инвестирует значительные средства в модернизацию и реконструкцию действующих газо- и нефтеперерабатывающих мощностей, а также в газификацию регионов Российской Федерации и возведение объектов социальной направленности. Так, компания выступила инвестором строительства ключевых спортивных и инфраструктурных объектов в г. Сочи в рамках подготовки к проведению XXII зимних олимпийских игр.

Инвестиционная деятельность «Газпро-

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

НАШИ ЮБИЛЯРЫ
стр.2

«ЗЕЛЕНАЯ ПЛАНЕТА – ДЕТЯМ»
СМИ О «ГАЗПРОМЕ»
стр.3

ДЕНЬ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА
стр.4-5

ИГРЫ НА СВЕЖЕМ ВОЗДУХЕ. СПОРТИВНЫЕ
БАТАЛИИ В ЗАЛЕ
стр.6

НА ПЕРВУЮ ПОЛОСУ

НАШ ЧЕЛОВЕК В «ГАЛЕРЕЕ ПОЧЕТА»

2 октября, в рамках празднования 68-й годовщины со дня образования Ленинского района Саратова в сквере на 3-й Дачной состоялось открытие обновленной районной «Галереи Почета».

За высокие достижения и значительный вклад в развитие науки, образования, производства, здравоохранения, культуры, спорта и других сфер жизни имена работников, ветеранов, школьников, наименования трудовых коллективов района занесены в разделы «Галереи»: «Надежда», «Гордость», «Честь» и «Доблесть» района. Всего отмечено 36 человек и 12 предприятий и организаций. Среди удостоенных этой высокой награды – электрогазосварщик участка аварийно-восстановительных работ №1 УАВР **Сергей Косолапов**.

Свою трудовую газовую биографию **Сергей Александрович** начал в 2006 году. Молодой, ответственный парень сразу пришелся «ко двору» в Управлении аварийно-восстановительных работ. За годы работы в филиале **Косолапов** приобрел опыт, повысил свой разряд, он является аттестованным специалистом сварочного производства, подтвержденным НАКС. На его рабочем счету – «огневые» на магистралях «Средняя Азия – Центр», «Уренгой – Петровск - Новопсков», ремонт дефектных стыков по результатам ВТД в Алгайском, Балашовском, Мещерском ЛПУМГ, там, где требуется высокое мастерство и профессионализм.

В этом году **Сергей Александрович** по результатам конкурса стал «Лучшим электрогазосварщиком ООО «Газпром трансгаз Саратов». И вот новая заслуженная награда: его имя и фотография размещены в районной «Галерее Почета» в разделе «Честь». Поздравляем.

2 октября 1945 года Президиумом Верховного Совета РСФСР принят Указ «Об образовании Ленинского района в городе Саратове».

Со второй половины сентября в районе проходили торжественные праздничные мероприятия, приуроченные ко Дню основания района. В программах принимали участие творческие коллективы района с концертными программами, спортивные соревнования, веселые старты, различные конкурсы, игры и викторины.

СВАРКА ЖИЗНИ

Крепкий, основательный, внушающий всем своим видом доверие. О таких, как он, говорят, что они самой природой созданы для газовой трассы. Главному сварщику Общества «Газпром трансгаз Саратов» – 60, больше половины из них отданы работе на газовых магистральных.



Макат. С начальником аварийно-восстановительного поезда В. Петровым

В июле 1979 года 26-летний **Анатолий Кузнецов** появился в Макатском ЛПУ и стал работать старшим инженером в недавно созданном аварийно-восстановительном поезде. Потом он был начальником линейно-эксплуатационной службы ЛПУ, прорабом ПМК-3 треста «Саратовспецстройтрансгаз». Но делом всей его жизни стала не просто газовая трасса, а одно из важнейших направлений ее эксплуатации - газосварочное производство.

Первый бесценный опыт **Кузнецов** приобрел, участвуя в капитальном ремонте, строительстве и пуске четвертой нитки газотранспортной системы «Средняя Азия – Центр» и газопровода «Макад – Северный Кавказ».

В то время в Макатском ЛПУ совместно с ВНИИГаз внедрялись воздушно-плазменные установки для высококачественной и быстрой резки труб. **Анатолий Кузнецов** с интересом включился в процесс, а в дальнейшем участвовал и в усовершенствовании установок.

Еще одним важным событием в его производственной жизни стали разработка и испытания новых мобильных сварочных установок, внедрение «реечного» метода разметки стыков при выполнении специальных сварочных работ (врезка катушки) и газоре-

зательной машины «Трек», позволившие повысить производительность и качество сварочных работ.

В 1988 году **Анатолий Михайлович**, уже имея за плечами солидный багаж опыта и мастерства, переводится в объединение «Югтрансгаз» на должность главного сварщика производственного отдела по эксплуатации магистральных газопроводов. Под его началом и ответственностью – все сварочное производство большого объединения, подразделения которого в то время располагались в Волгоградской, Саратовской и Куйбышевской областях, Казахстане, Узбекистане и Туркмении.

Жизнь на газовых трассах кипела: строились новые газопроводы, в больших объемах выполнялись ремонтные работы, в том числе по ликвидации аварий, которые тогда случались часто. Сварочная искра надежности требовалась везде, поэтому и у главного сварщика забот хватало: организация и проведение сварочных, газорезательных и монтажных работ, контроль качества выполненных сварных стыков, обеспечение сварочной техникой и материалами, участие в решении многих перспективных задач.

Кузнецов был в числе тех, кто разрабатывал «Руководящий документ по технологии сварки труб при производстве ремонтно-восстановительных работ на газопроводах»,

в 2002 году стал членом Координационного совета по сварочному производству ОАО «Газпром».

Как специалист с высоким авторитетом, он привлекался «Газпромом» для выполнения особо сложных и ответственных сварочных работ на газоизмерительной станции «Кумли» ООО «Каспийскгазпром», для составления совместно с итальянской фирмой «Ново-Пиньоне» технологии сборки и сварки стыков на объектах «Щит России».

В 2004 году в Обществе создается отдел главного сварщика, который возглавил **Кузнецов**. Он с воодушевлением берется за организацию его работы, за формирование коллектива, вместе с которым продолжает разрабатывать и совершенствовать технологии производства огневых работ на газопроводах. Он не любит сидеть в кабинете, при любой возможности отправляется на трассу, где чувствует себя как дома, и там, на месте, решает все возникающие вопросы.

«Он умеет быть требовательным, но справедливым. Если он поставил себе цель, то непременно ее добьется. На первый взгляд он может показаться суровым и даже холодным, но на самом деле это добрый, душевный человек, с которым интересно общаться и работать. Он умеет дружить – если в кого-то поверил, то это уже навсегда. И, конечно, большое спасибо **Анатолию Михайловичу** за то, что многому нас научил, – такие основные достоинства **Кузнецова** отмечают коллеги по отделу.

Ветеран газовой промышленности, его имя занесено на Доску почета участников строительства и эксплуатации газотранспортной системы «Средняя Азия - Центр», в его арсенале - многочисленные почетные грамоты и благодарственные письма от нашего предприятия, «Газпрома», министерства энергетики Саратовской области. Для **Кузнецова** это не просто награды за многолетний и добросовестный труд, каждая из них – маленькая, но значимая частица его большого «газового» пути.

Он всегда вкладывает в работу всю душу. Как соединяются трубы при помощи сварочных стыков в единый газопровод, так **Кузнецов** и газовая трасса, сварочное производство крепко слились в одно целое и стали Судьбой.

Владимир ПОСПЕЛОВ

ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОЙ ЭНЕРГИИ

Инженер участка ЭТВС УМТСиК **Александр Домнин** 10 октября отметил юбилей. В свои 60 лет он по-прежнему бодр, энергичен и полон планов на будущее. Свое хорошее настроение юбиляр объясняет тем, что на протяжении 17 лет работает в прекрасном коллективе и занимается делом, которое знает и любит.

Александр Домнин по специальности инженер-теплоэнергетик. В «Саратовэнерго» много лет занимался наладкой электрооборудования тепловых электростанций в городах Саратовской области, потом работал энергетиком на заводе «Рефлектор». Так что в 1996 году на участок ЭТВС УМТСиК пришел настоящий мастер своего дела. Но хозяйство оказалось таким сложным, что для его изучения потребовалось три года. А вникнув в суть имеющихся проблем, **Домнин** активно начал их решать.

«Я хотел найти человека, который хорошо знал бы технологию энергоснабжения, – рассказывает начальник участка **Олег Жоголев**. – И **Александр Домнин** оказался именно таким специалистом. За годы работы в нашей службе он на все сто процентов оправдал возложенные на него надежды: дал много ценных предложений, активно участвовал в проведении мероприятий, направленных на повышение надежности энергоснаб-

жения. Специалистов по энергетике такого уровня на нашей газовой трассе найдешь немного».

Действительно, в последние годы в системе энерготепловодоснабжения УМТСиК произошли значительные изменения к лучшему, и в этом есть немалая заслуга **Домнина**. Но, как говорит сам **Александр**, энерготепловодоснабжение – это такая сфера, в которой в любой момент может случиться всякое. Поэтому люди всегда должны быть на чеку, готовыми к любой ситуации. К такому режиму **Александр** не просто привык – он считает свою работу интересной, она предоставляет широкое поле деятельности для мысли, изо дня в день проверяет профессиональные возможности.

На вопрос, что значит для него 17 лет работы на участке ЭТВС, **Домнин** отвечает так: «Считаю, что время прошло не зря: мы постоянно вели реконструкцию и усовершенствование оборудования, так что



сейчас все работает стабильно. И, конечно, не могу не сказать о коллективе, в котором много профессионалов высокого класса и просто прекрасных людей. Я всем им благодарен».

Коллектив участка ЭТВС от всей души поздравляет замечательного специалиста и человека **Александра Домнина** с юбилеем, желает ему крепкого здоровья и всех благ.

Подготовил В.ДМИТРИЕВ

ИНВЕСТПОЛИТИКА ОДОБРЕНА

ма» оказывает значительное влияние на состояние российской промышленности. Компания является одним из крупнейших в стране заказчиков отечественных товаров. Например, создание новых транспортных маршрутов способствует развитию трубной промышленности, так как 95% закупаемой компанией трубной продукции приходится на долю российских производителей.

Реализация инвестиционной программы «Газпрома» охватывает деятельность сотен организаций, в том числе, работающих в смежных отраслях экономики. Это обеспечивает рабочие места в различных секторах промышленности. Кроме того, «Газпром» на протяжении многих лет увеличивает налоговые платежи в бюджеты всех уровней. По итогам 2012 года «Газпром» стал крупнейшим налогоплательщиком в Российской Федерации, направив на выплаты свыше 1,9 трлн руб.

В ближайшее десятилетие компании предстоит решить целый ряд важных задач. Основные из них – освоение новых месторождений на Ямале, в восточных регионах страны и на шельфе северных морей, модернизация и расширение Единой системы газоснабжения, ее развитие на Восток России, строительство новых маршрутов транспортировки энергоресурсов и диверсификация рынков сбыта и конечных продуктов, наращивание объемов глубокой переработки газа.

Правлению поручено продолжить работу по реализации крупных инвестиционных проектов с участием компании.

УПРАВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ ОАО «ГАЗПРОМ»

НОВОСТИ «ГАЗПРОМА»

ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО УСЛУГ

Авиапредприятие «Газпром авиа» первое среди дочерних обществ ОАО «Газпром» сертифицировало систему менеджмента качества по новой версии корпоративного стандарта Системы добровольной сертификации ГАЗПРОМСЕРТ – СТО Газпром 9001–2012.



В рамках сертификации оценивались организация и выполнение воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и почты, авиационные работы и аэропортовая деятельность.

«Газпром авиа» всегда строило свою работу, ориентируясь на потребности клиентов и предоставляя им максимальный уровень комфорта и безопасности в небе и на земле. Соответствие компании международным, национальным и корпоративным стандартам – подтверждение высокого качества оказываемых нами услуг», – сказал генеральный директор «Газпром авиа» **Андрей Овчаренко**.

Справка

Система добровольной сертификации ГАЗПРОМСЕРТ создана в феврале 1999 года. Она предназначена для организации и проведения работ по добровольному подтверждению соответствия в форме добровольной сертификации. Корпоративный стандарт СТО Газпром 9001–2012 был принят в 2012 году.

ДАРЫ ОСЕНИ – ДАРЫ ДУШИ

Уже на протяжении нескольких лет коллектив УАВР шефствует над коррекционным домом малютки в Марксе.



Объединив усилия, легче решать проблемы

Недавно по инициативе первичной профсоюзной организации в УАВР была проведена благотворительная ярмарка «Дары осени». Все работники Управления активно поддержали эту акцию, выступив и в роли продавцов, и в роли покупателей. Изобилие фруктов, овощей, копченой и вяленой рыбы, пирогов с яблоками, маринованных грибов, саженьцев растений и поделок, выполненных руками работников, – все это было раскуплено в течение двух дней.

На вырученные деньги для детей из Марковского дома малютки были куплены два надутых бассейна. Председатель профсоюзной комиссии по работе с молодежью **Сергей Талайков** и председатель комиссии по информационной работе **Юлия Притула** посетили дом малютки и вручили детям подарки, а артисты-

иллюзионисты показали прекрасное веселое представление с мыльными пузырями.

С.БУРЦЕВА,
председатель профкома УАВР

ВО ИМЯ ДОБРА

28 сентября в рамках «Дня заботы», объявленного Межрегиональной профсоюзной организацией ОАО «Газпром», и Года экологии ОАО «Газпром» в рамках социального проекта «Зеленая Планета – детям!» Молодежное объединение предприятия «Наше дело» организовало и провело субботник на территории Детского противотуберкулезного санатория (г. Саратов).

Совместно с молодыми газовиками в мероприятии приняли участие студенты Саратовского Государственного медицинского университета и работники НПП «Контакт». Добровольцы очистили и подготовили к зимнему сезону хоккейную коробку, спилили и вывезли с территории санатория сухие деревья, мусор, скосили траву.

Несмотря на то, что сделано было много, работы на территории санатория решили продолжить, и 5 октября члены МО «Наше дело» вновь устроили субботник. «Если дела пойдут так и дальше, то благодаря активности молодых газовиков у воспитанников санато-

рия в этом году появится полноценный каток, который принесет детям пользу», – прокомментировал главврач санатория **В.Каплов**.

А ребята из «Нашего дела» настолько прониклись проблемами медучреждения, что решили и дальше помогать санаторию.

«На мой взгляд, такие мероприятия нужно проводить регулярно. Реализация подобного рода инициатив нам, молодым, дает понимание, что мы не только можем, но и должны самостоятельно влиять на ситуацию вокруг, осознание того, что собравшись вместе мы можем делать хорошие дела», – сказал **О.Паршиков**, председатель МО «Наше дело».



ПОСТАВКИ В ЕВРОПУ УВЕЛИЧИЛИСЬ

Поставки «Газпрома» в Европу за первую половину октября выросли на 30% до 6,8 млрд куб. м, сообщил Предправления «Газпрома» **Алексей Миллер**. В январе - сентябре экспорт в дальнее зарубежье вырос на 15,5% до 119,4 млрд куб. м. «Европа продолжает демонстрировать повышенный спрос на российский газ, и тенденция дальнейшего роста поставок на внешние рынки сохранится», – заявил **Миллер**.

Поставки «Газпрома» в дальнее зарубежье за девять месяцев выросли на 15,5% – до 119,4 миллиарда кубометров, тогда как по итогам первого полугодия – лишь на 9,6% – до 79,5 миллиарда кубометров.

Ведомости

ЗАПРЕТ ПОДТВЕРЖДЕН

Конституционный совет Франции счел соответствующим главному закону страны принятый в стране в 2011 году запрет на добычу сланцевого газа методом гидравлического разрыва.

Запрос на экспертизу закона был подан в Конституционный совет теппасской нефтегазовой корпорацией «Шупбах». В результате принятия французским парламентом закона о сланцевом газе компания лишилась выданных ранее лицензий и вынуждена была прекратить геологоразведку в регионах Авейрон и Ардеш.

Корпорация аргументировала свое обращение к Конституционному совету тем, что данный запрет «является излишне строгим толкованием принципа предосторожности», согласно которому следует устранять причины любой потенциальной опасности.

ИТАР-ТАСС

ГАЗОПРОВОД ДЛЯ ЮЖНОЙ КОРЕИ

«Газпром» отказался от рассмотрения идеи строительства трубопровода в Японию, однако может проложить его в Южную Корею в случае смягчения обстановки в регионе. Об этом заявил заместитель председателя правления российской корпорации **Александр Медведев** в интервью.

«Мы рассматривали проект трубопровода на Японию, – сказал он. – Однако были указания на его опасность для рыболовства и окружающей среды. В настоящее время изучение этого проекта остановлено».

«Идея трубопровода в Южную Корею через территорию КНДР остается на столе, – отметил **Медведев**. – Однако предварительным условием является продолжение переговоров о решении политических проблем, связанных с севером Кореи».

Отвечая на вопрос об обеспеченности сырьем предприятия по производству сжиженного природного газа, которое должно заработать с 2018 года под Владивостоком, **Медведев** дал понять, что беспокойства на этот счет быть не должно.

«На первом этапе мы предполагаем производство 10 млн тонн СПГ в год, – сказал он. – Для этого вполне достаточно газа с месторождения «Сахалин-3», которое осваивает «Газпром». Если мы перейдем ко второй очереди предприятия для расширения экспорта, то потребуются новые ресурсные источники. В частности, мы предполагаем рост спроса со стороны японских предприятий, но это зависит от политики Японии в области атомной энергетики. В качестве нового сырьевого источника есть Чайдинское газовое месторождение, однако до начала его освоения нужно оценить перспективы сбыта. Есть и вопрос о том, будет ли Китай увеличивать закупки газа».

Vedomosti.ru

ПЕРЕГОВОРЫ НЕ ПРЕКРАЩАЮТСЯ

Зампред правления «Газпрома» **Александр Медведев** и министр энергетики Литвы **Ярослав Неверович** в Санкт-Петербурге обсудили состояние и перспективы взаимодействия в газовой сфере. «Встреча продемонстрировала, что обе стороны заинтересованы в ощутимых результатах», – приводятся слова **Неверовича** в сообщении министерства.

ИНТЕРФАКС

ЕСЛИ В СЕРДЦЕ ВСЕГДА ВЕСНА

1 октября в филиалах Общества прошли мероприятия, посвященные Международному Дню пожилого человека. В СОК «Родничок» приехало около 130 ветеранов – бывших работников нашего предприятия. Как всегда, праздник получился волнительным, теплым и душевным.

Встреча началась с посещения музея трудовой славы ООО «Газпром трансгаз Саратов» и «Средняя Азия – Центр». Многие из присутствовавших оказались здесь впервые и с особым интересом осмотрели музейные экспозиции и выставки; вспомнили о годах, проведенных на газовой трассе; о людях, вместе с которыми работали.

Пенсионеры возложили цветы на мемориальном комплексе в Елшанке, от-

дав честь ветеранам газопроводов «Саратов - Москва» и «Средняя Азия – Центр», общались друг с другом и с представителями Общества, вновь вспоминали об интересных моментах своего богатого прошлого, связанного с историей газовой промышленности.

Продолжился праздник в СОК «Родничок» прекрасным концертом: своим блистательным мастерством ветеранов

порадовали самодельные артисты Общества.

С теплыми словами к виновникам торжества обратились председатель Объединенной профсоюзной организации **Владимир Кусков** и председатель Совета ветеранов **Тамара Морозова**. От имени ветеранов выступил бывший директор Общества **Владимир Чумаков**, которого растроганный зал дружно приветствовал.

Завершился праздник банкетом, на котором ветераны лишней раз доказали, что старости не бывает, если в сердце весна: они от души веселились, танцевали, читали стихи собственного сочи-

нения, говорили теплые слова в адрес организаторов этого замечательного мероприятия, благодаря которому они вновь почувствовали себя молодыми, крепкими и здоровыми.

Такое умение радоваться жизни, такая душевная сила, энергия и активность не могли не тронуть представителей нынешнего поколения газовиков, присутствовавших в зале, – у многих от волнения на глазах наворачивались слезы. Словом, на этом празднике, посвященном пожилым людям, было все, кроме старости и уныния.

В.ДМИТРИЕВ



Возложение цветов на мемориальном комплексе



Собравшиеся отдали дань памяти ветеранам газопроводов «Саратов-Москва» и «Средняя Азия - Центр»



В музее трудовой славы: «Это наша история!»



У интерактивного стола



С приветственными словами к ветеранам обратился бывший директор Общества В. Чумаков



Ветеранов тепло поздравил председатель ОПО В. Кусков

ЕСЛИ В СЕРДЦЕ ВСЕГДА ВЕСНА



За праздничным столом



Улыбка счастья



Т. Морозова: «Ветераны душой не стареют!»



С Днем рождения!



Танцуют все!



Букет цветов юбиляру Ю. Каверзину



Песню для ветеранов исполняет А. Агаджанян



Душевная песня от А. Ермаковой



За нас, за вас, за газ!

Е.ПАВЛЮК:

«Живу я одна, но скучать не приходится: летом занимаюсь огородом, осенью – заготовками, а зимой – чисткой снега вокруг своего дома. А еще я – председатель Совета ветеранов Петровского ЛПУМГ и веду активную работу с нашими пенсионерами.

Если возникают какие-то вопросы, звоню председателю профсоюзного комитета Петровского филиала **Н.Матросову**, он всегда поможет словом и делом.

Я работала в автотранспортном хозяйстве, очень радует, что мои бывшие коллеги до сих пор не забывают обо мне, приглашают на праздники и мероприятия. Обязательно поздравляют с 8 марта, приходят домой с цветами и подарком, чем меня всегда трогают до слез. В 2012 году я отмечала юбилей, и коллектив АТХ помог мне решить ряд организационных вопросов. Почти в полном составе пришли меня поздравить. Нет слов, чтобы выразить чувства, которые я испытала в тот день. Как здорово, что в коллективе моей родной службы работают такие замечательные, душевные люди. Всем огромное спасибо!

Регулярно читаю газету «Голубая магистраль», из нее в основном и узнаю о нынешней жизни Общества «Газпром трансгаз Саратов». Радует, что предприятие за последние годы сделало большой шаг в своем социально-экономическом развитии.

Молодому поколению газиков могу сказать одно: «Будьте честными, порядочными, трудолюбивыми!»

Редакция газеты «Голубая магистраль» провела среди ветеранов опрос, чтобы выяснить, как живут, чем занимаются пенсионеры; в какой мере поддерживают отношения с родным предприятием и ощущают его поддержку; что знают о его современном развитии и что с высоты своего жизненного опыта могут посоветовать молодому поколению газиков.

Н.ИЗВОЗЧИКОВА:

«На жизнь не жалею, потому что по-прежнему вся в делах и заботах. Занимаюсь общественной работой, являюсь членом Совета ветеранов Общества «Газпром трансгаз Саратов» и председателем Совета ветеранов Сторожевского муниципального образования. Часто бываю на родном предприятии, решая проблемы пенсионеров.

В свободное время увлекаюсь вязанием, вышиванием, огородом, и, конечно же, большую часть времени занимают внуки.

С бывшими коллегами по работе регулярно встречаюсь, мы созваниваемся, общаемся через Интернет.

Поддержку – и материальную, и моральную – со стороны предприятия ощущаю постоянно. Думаю, что ни одно другое предприятие в Саратове не заботится о своих ветеранах так, как наше.

Хотя я уже несколько лет на пенсии, но по-прежнему ощущаю свою принадлежность к славной семье газиков. Радуюсь всем успехам, которых добивается Общество. Знаю, например, что сейчас оно участвует в реализации крупного проекта ОАО «Газпром» «Южный коридор». Значит, пер-

спективы у предприятия есть, и это здорово.

Желаю молодому поколению газиков приумножать достижения старшего поколения и гордиться своей работой, своей профессией».

Н.АНДРЕЕВА:

«Люблю читать книги, вышивать, выращиваю на даче овощи и фрукты. Развожу редкие в Саратовской области дальневосточные растения: лимонник, актинидию, жимолость, виноград «Альфа» и «Мутун китайский».

С коллегами поддерживаю не просто связи – а связи самые дружеские и теплые. Встречаемся на дни рождения, на профессиональный праздник газиков, на День связистов и в День мудрости.

В какую бы службу Общества мне ни приходилось обращаться – в медсанчасть, в отдел социального развития, в администрацию – всегда получаю поддержку. Особо хочу сказать о Совете ветеранов во главе с **Т.Морозовой** – такой заботы, такого внимания, какие мы, пенсионеры, получаем с ее стороны, в повседневной жизни встретишь редко. Общась с **Т.Морозовой**, заряжаем-

ся от нее положительной энергией, положительными эмоциями.

Огромный заряд бодрости получаем и на празднике, который руководство, профсоюз и Совет ветеранов организует для нас на День пожилого человека. Недавно побывала в новом музее трудовой славы Общества – осталась под большим впечатлением, узнала много нового. По-прежнему одним из главных моих праздников остается – День газика, как память о нашей молодости.

Молодому поколению советую брать пример с ветеранов, учиться их трудолюбию, мудрости, стойкости и оптимизму».

Р.ДЕНИСОВА:

«На пенсии не скучаю. Дача, общественная работа, встречи с коллегами и друзьями – все это делает жизнь интересной и полноценной. Дает силы жить и поддержка родного предприятия. Наверное, ни на одном другом предприятии Саратова пенсионерам не оказывают такую материальную и моральную помощь. Пользуясь случаем, хочу сказать огромное спасибо руководству и Совету ветеранов за внимание.

На пенсии я уже много лет, но считаю себя членом большой и дружной семьи газиков, слежу за всеми событиями, которые происходят в газовой отрасли и на предприятии. Отрадно, что мое родное предприятие уверенно развивается, успешно решает производственные и социальные вопросы».

«КОРСАРЫ» И «ВИКИНГИ»: В ПОИСКАХ КЛАДА

Администрация и профсоюзный комитет Инженерно-технического центра провели в СОК «Родничок» веселую спортивно-приключенческую игру, в которой приняли участие 20 семей – в общей сложности около 70 человек: детей от мала до велика и их родителей.

Они были разделены на две команды: «Корсары» и «Викинги». Вооружившись картами с планом местности, прихватив с собой бодрость духа, хорошее настроение и веру в удачу, команды отправились в путешествие по лесным дорожкам и тропинкам в поисках «клада». На пути к цели надо было преодолеть около 3 км и найти 5 контрольных пунктов. Конечно, предварительно все участники получили подробные наставления и разъяснения от опытных тре-

неров СОК «Родничок», каждую из команд на дистанции сопровождали инструкторы, приходившие в трудную минуту на помощь. Тем не менее, некоторые, наиболее горячие ребята в поисках контрольных точек нарезали кругов по лесу и на все 5 километров. Но ничуть не огорчились, потому что приехали в «Родничок» в первую очередь за хорошим настроением и здоровьем, а уже во вторую – за спортивным результатом. К тому же все прекрасно знали: прои-

гравших в соревновании не будет, поскольку «клад» спрятан для обеих команд и в любом случае будет найден.

Конечно, спортивный азарт присутствовал в каждом, но это не помешало активно общаться с природой, проникнуться ее духом. И многие, любящая красотой осеннего леса, слушая шелест опадающей листвы, вдыхая чистый воздух, наверное, лишней раз вспомнили о том, что природа – это наш общий дом, который надо любить и беречь. Так спортивно-оздоровительное мероприятие логичным и естественным образом соединилось с социальным проектом «Зеленая Планета - детям», который реализуется в нашем Обществе в Год экологии.

В итоге и «Викинги», и «Корсары» успеш-

но прошли дистанцию, а отыскать «сокровище», спрятанное на территории «Родничка», уже было делом техники. И вот две большие коробки шоколадных конфет найдены! Сколько радости, восторгов, улыбок и смеха – мир вокруг стал еще светлей и прекрасней! По-братски «трофей» разделили и с новыми силами пошли упражняться в бросках в баскетбольную корзину и играть в пионербол. А после этого дружно, не переставая делиться впечатлениями, отправились в столовую на чаепитие с аппетитными булочками и пирожными. Мнение детей, родителей и организаторов было единодушным: искали клад, а нашли значительно больше!

Владимир ПОСПЕЛОВ



Что знают дети о работе своих родителей и об Обществе «Газпром трансгаз Саратов»? Эти вопросы мы задали детям разных возрастов, участвовавшим в спортивно-оздоровительной игре в СОК «Родничок». И вот какие ответы получили.

МАКСИМ ШПАК:

«Моя мама работает инженером в лаборатории охраны окружающей среды, она ведет контроль атмосферного воздуха. Мама рассказывает, что в Обществе «Газпром трансгаз Саратов» охране природы уделяют очень большое внимание. Я горжусь тем, что моя мама работает на таком предприятии и занимается таким важным делом».

СТАНИСЛАВА ЛЕБЕДЕВА:

«Мой папа работает в ИТЦ в метрологической лаборатории, он занимается ремон-

том различных измерительных приборов, которые используются на газовых трассах. Папа приходит с работы в хорошем настроении, он говорит, что его работа интересная и важная – ведь от надежности измерительных приборов зависит надежность всей газотранспортной системы, поступление газа в наши дома, школы, больницы, на промышленные предприятия.

Общество «Газпром трансгаз Саратов» многое делает для детей. Мне очень нравится «Родничок», я много раз в нем отдыхала, постоянно участвую в различных спортивных мероприятиях, которые здесь проводятся. А еще я побывала в прошлом году в детском санатории «Жемчужина России» в Анапе. Это было здорово!»

ЛЕНА ДЕНИСОВА:

«Моя мама – инженер-химик, она берет анализы почвы там, где находятся разные объекты.

Общество «Газпром трансгаз Саратов» – это крупное предприятие, которое обеспечивает наши дома газом. А еще здесь решаются социальные вопросы. А еще здорово, что в Обществе есть такое замечательное место, как «Родничок», в котором проводится большая работа с детьми».

МИША ТРЕКОВ:

«Я люблю животных, природу. Поэтому горжусь тем, что моя мама работает в лаборатории охраны окружающей среды и занимается таким важным для всего человечества делом.

Большое спасибо Обществу «Газпром трансгаз Саратов» за акцию «Зеленая Планета – детям».

ОЛЯ И ЛЕНА ЩУКАРЕВЫ:

«Наш папа работает в ИТЦ в лаборатории диагностики. На газовой трассе много оборудования, которое обеспечивает пода-

чу газа по трубам, и диагностика нужна для того, чтобы вовремя найти и устранить неисправности. Для того чтобы газ поступал в наши дома, требуется нелегкий труд многих людей. Газовик – это одна из самых важных и ответственных профессий».

МАКСИМ АНТОНОВ:

«Мой папа – инженер метрологической лаборатории. Он и его товарищи по работе следят за исправностью измерительных приборов, которые используются на газовой трассе.

Общество «Газпром трансгаз Саратов» поставляет газ населению и предприятиям, занимается другими, важными для людей вопросами: охраняет природу, благоустраивает свои территории, создает условия для отдыха своих работников. Я всегда с удовольствием приезжаю в «Родничок» и участвую в проводимых здесь для детей мероприятиях».

НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВОЛЕЙБОЛИСТЫ

В СОК «Родничок» состоялся волейбольный турнир среди ветеранов в рамках Спартакиады Общества.

За победу боролись 11 команд. Уже на первом этапе команды продемонстрировали высокий спортивный азарт, силу воли и мужество. Почти все поединки получились напряженными, интересными, зрелищными. Глядя на то, что происходило на волейбольной площадке, трудно было поверить, что спортсмены, с огнем в глазах отчаянно сражающиеся за каждый мяч, - это люди далеко уже не первой молодости.

Такая «горячая» борьба на первом этапе обещала еще более интересные события в финальной части соревнований, и они действительно произошли.

Право играть в решающей стадии турни-

ра и бороться за призовые места получили команды Балашовского, Башмаковского, Мокроусского ЛПУМГ и УАВР.

В матче за первое место встретились команды Балашовского и Башмаковского ЛПУМГ. Упорная борьба завершилась победой Балашова, который и стал чемпионом Спартакиады. Не менее напряженно проходила встреча за третье место. Победа, а с ней и «бронзовые» награды достались ремонтникам.

Лучшими игроками турнира признаны: **Юрий Привалов** (Балашовское ЛПУМГ), **Вячеслав Суздальцев** (Башмаковское ЛПУМГ), **Юрий Пахтусов** (УАВР), **Алексей Кузьмичев** (Мокроусское ЛПУМГ).

А главную и самую важную победу одержала молодость не стареющих душой волейболистов.

В.ПОСПЕЛОВ



Матч между командами Балашовского и Башмаковского ЛПУМГ

ДЕТСКИЙ ТУРНИР ПО НАСТОЛЬНОМУ ТЕННИСУ

22 сентября в СОК «Родничок» прошел областной турнир по настольному теннису с участием сильнейших спортсменов Саратовской области среди юношей и девушек 1996-2001 г.р., 2002 г.р. и молодежь.

В соревнованиях приняли участие 45 юных спортсменов из городов Саратов, Энгельс, Калининск, Маркс, районных поселков

Степное и Базарный Карабулак.

В старшей возрастной группе у юношей и девушек I место завоевали представители

р.п. Б.Карабулак **Кирилл Шитов** и **Юлия Зиновьева**.

II место заняли **Олег Рогов** (р.п. Степное) и **Дарья Тюрина** (СОК «Родничок»), III место у **Максима Цыплакова** и **Екатерины Новиковой** (СОК «Родничок»).

В младшей возрастной группе у юношей весь пьедестал заняли представители р/п Степное: I место - **Максим Зимин**, II ме-

сто - **Артем Попов**, III место - **Кирилл Розанов**.

У девочек уверенно I место заняла **Настя Пронякова** (СОК «Родничок»), II место - **Татьяна Леонкина** (г.Маркс), III место - **Дарья Староверова** (г.Энгельс).

Все победители и призёры областного турнира были награждены памятными сувенирами.

В ЗАЧЕТ СПАРТАКИАДЫ

В конце сентября в СОК «Родничок» прошли большие соревнования, итоги которых вошли в зачет Спартакиады -2013.

МИНИ-ФУТБОЛ

С 20 по 22 сентября проходили соревнования по мини-футболу среди детских команд. На протяжении трех дней красивую игру и достойное сопротивление показывали команды УТТиСТ, УМТСиК, ИПЦ, Балашовского, Башмаковского, Мещерского, Мокроусского и других линейно-производственных управлений.

По результатам спортивных баталлий определены команды - призёры соревнова-

ний: I место заняли футболисты УТТиСТ; 2 место - УМТСиК; 3 место - команда Балашовского ЛПУМГ.

ПУЛЕВАЯ СТРЕЛЬБА

21 сентября прошли соревнования по пулевой стрельбе из пневматического пистолета, в которых приняло участие 19 филиалов Общества.

По результатам личного первенства лидером с 95 очками стал **А. Малышев** (Балашовское ЛПУМГ); 2 место и 89 очков у **М. Джумагалиева** (УТС); 3 место (87 очков) занял **Ю. Безручко** (УМТСиК).

В командном зачете, по результатам четырех участников, призерами стали: **Балашовское ЛПУМГ** с общим результатом 333

очка - I место; 2 место - УМТСиК (330 очков); 3 место - **Вычислительный центр** (321 очко).

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

28 сентября прошли соревнования по легкой атлетике.

В личном первенстве в беге на 100 метров лидировали у женщин: **А. Кожайкина** (ВЦ) - I место; **М. Сильянова** (Администрация Общества) - 2 место; **М. Борзунова** (Петровское ЛПУМГ) - 3 место.

У мужчин лучшими на стометровке были: **Д.Кошелев** (Башмаковское ЛПУМГ) - I место; **А. Юртов** (Мещерское ЛПУМГ) - 2 место; **В. Фролов** (Балашовское ЛПУМГ) - 3 место.

Дистанцию 400 метров быстрее всех про-

бежали **О. Таштанова** (УАВР) - I место; **О. Лукашова** (ВЦ) - 2 место; **М. Юскеева** (Пугачевское ЛПУМГ) - 3 место.

Мужчины преодолевали дистанцию 800 метров. Лучших результатов здесь добились **Н. Белов** (Башмаковское ЛПУМГ) - I место; **И. Метлин** (Балашовское ЛПУМГ) - 2 место; **Д. Демьяненко** (Мокроусское ЛПУМГ) - 3 место.

В эстафете 4x100м первыми были представители **Администрации Общества**; на втором месте - легкоатлеты **Петровского ЛПУМГ**; 3 место у команды **Балашовского ЛПУМГ**.

В общекомандном зачете I место заняли спортсмены **Петровского ЛПУМГ**; 2 место - **Башмаковского ЛПУМГ**; 3 место - **Балашовского ЛПУМГ**.



ОТ «ВЕНЕЦИИ» ДО «БУЛЬВАРА РОЗ»

Город Энгельс был основан как Покровская слобода в 1747 году на левом берегу Волги, напротив Саратова. Прежде на этой территории были калмыцкие кочевья и ставка хана Аюки. Создание слободы связано с указом императрицы **Елизаветы** о начале добычи соли на озере Эльтон и организации с этой целью ряда опорных баз на Волге.

В 1747 году подполковник **Н.Чемодуров** заложил Саратовский луговой городок для перевозки с оз. Эльтон, хранения и отправки в Саратов, другие губернии соли. Однако лошади не выдерживали тяжелого пути по степи, по которому доставлялась соль, и в Заволжье были приглашены малороссийские чумаки-возчики с волами. Они и стали первыми жителями слободы.

Позднее поселение получило название Заволжская Малороссийская Покровская слобода по имени церкви, что стояла на берегу при слиянии рек Саратовки и Сазаньего Ерика.

Быстрому развитию слободы способствовало немало факторов. Важнейший из них – введение в строй в 1894 году Рязано-Уральской ж.д. и ее ответвлений на юг. Покровская слобода превратилась в крупный рынок Заволжья, на который помимо соли бесконечным потоком поступали зерно, нефть, лес, строительные материалы, различные товары из Азии. Одновременно с железной дорогой были построены ремонтные мастерские, депо и станция Покровск. В главной конторе мастерских размещалась публичная библиотека, пользовался большим успехом драматический кружок, заменивший городской театр. У здания вокзала находился уютный тенистый сад «Венеция». Под деревьями стояли столы с креслами, в буфете всегда имелся большой выбор отечественных и заграничных вин. Посетители могли сыграть партию в бильярд. Публику развлекали камерные певцы, куплетисты, рассказчики, гармонисты, балалаечники, жонглеры и фокусники. Пассажиры катали в экипаже «легкого извозчика» по специально проложенному Покровскому шоссе (улица **Ленина**). Здание вокзала, как исторический объект, до наших дней, к сожалению, не сохранилось, а вот паровоз уцелел.

Освоение Заволжья немецкими колонистами оказало заметное влияние на превращение слободы в крупный пункт хранения, переработки и торговли хлебом.

В 1914 году слобода получила статус города Покровска. В 1919 году город был передан из Самарской губернии в состав Саратовской. В 1931 году Покровск был переименован в Энгельс. С 1922 по 1941 годы он был столицей автономной республики немцев Поволжья.

В эти годы ускоренными темпами шло строительство крупнейшего мясокомбината, клеевого, кирпичного и лесозаводов, двух вузов – Немпединститута и НемСХИ, кинотеатра «Родина», мощной передающей радиостанции с вещанием на русском и немецком языках. Немгосиздат выпускал учебники и художественную литературу также на двух языках, издавались общереспубликанские («Трудовая правда», «Nachrichten»), молодежные («Rote Jugend»), детские («Der Junge Sturmer»), кантонные газеты, журналы. Работали немецкий и русский драмтеатры, Немгосфилармония, Немгосхор и др.

Созидательный труд был прерван 22 июня 1941 г. По Указу Верховного Совета СССР «О переселении немцев из районов Поволжья» все немецкое население было в кратчайшие сроки выселено в Сибирь, Казахстан. Город вошел в состав оперативного тыла Сталинградского фронта.

В настоящее время Энгельс является вторым по величине после Саратова городом в области, в котором проживают примерно 200 тыс. человек. Это крупный промышленный центр. В числе предприятий, известных не только в Саратовском регионе, но и в России и за ее пределами, – троллейбусный завод, ООО ЭПО «Сигнал» (производство приборной продукции, используемой в том числе в газовой промышленности), завод транспортного машиностроения (подвижной состав для нужд железной дороги), ОАО «Роберт Бош Саратов» (свечи зажигания), ООО «Бош Пауэр Тулз» (электроинструменты), трубный завод (стальные, электросварные, водо-газопроводные и профильные трубы), завод специализированных автомобилей, завод металлоконструкций (мостовые конструкции, вагонное производство), завод синтетических моющих средств «Henkel Grup» и многие другие. 4 июня 2013 года был заложен первый камень в строительство локомотивного завода, который должен начать выпуск продукции в 2015 году.

В городе дислоцируется одна из крупнейших в стране военных авиабаз дальней авиации.

Среди архитектурных, исторических и культурных памятников Энгельса стоит отметить Свято-Троицкий храм, дом-музей **Л.Кассиля**, мемориал погибшим военным летчикам, музей дальней авиации, мемори-



На Бульваре Роз



Мемориал героям фронта и тыла



ГЭС Энгельс

ал воинам, умерших в госпиталях Энгельса от ран в годы Великой Отечественной войны, мемориал героям фронта и тыла с Вечным огнем. В июне 2013 года была открыта торговая улица «Бульвар Роз», обустроенная по европейским образцам.

В 2012 году Энгельс был внесен в книгу рекордов Гиннеса как самый танцевальный город, в котором был проведен самый большой в стране флэшмоб.

Вблизи Энгельса находится газораспределительная станция «Энгельс», одна из крупнейших в Обществе «Газпром трансгаз Саратов», которая снабжает голубым топливом город и некоторые населенные пункты Энгельсского района. Ее мощность составляет более 80 тыс. кубометров в час и более 400 кубометров в год. Станция была введена в эксплуатацию в 1988 году, а в 2004 на ней был выполнен комплексный капитальный ремонт с заменой оборудования и благоустройством территории.

Материал подготовил **В.ПОСПЕЛОВ**

В НАШИХ ФИЛИАЛАХ

ПОЧЕТ И СЛАВА ПОЖИЛЫМ

*В этот день почет и славу
объявляем пожилым,
С этим праздником поздравить
мы сегодня вас хотим!
И неважно, что все годы
молодые уж ушли,
Будьте вы всегда здоровы и
как прежде веселы!*

Такими теплыми стихами поздравляла ветеранов труда, участников трудового фронта Инженерно-технического центра ученица 4 класса **Елена Денисова**.

Поздравление пенсионеров с Международным Днем пожилого человека стало доброй традицией для Инженерно-технического центра. Администрация и профсоюзный комитет подготовили для них праздничные подарки, которые пришлось ветеранам по душе. Пенсионеры с нетерпением ждут и всегда находят внимание, тепло, заботу от родного предприятия, на котором трудились многие годы. Здоровья вам, радости и всех благ!

Татьяна ДЕНИСОВА,
инженер-химик ЛООС

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Уважаемый Леонид Николаевич!

Примите искренние слова благодарности от нашей семьи за оказанную материальную помощь, благодаря которой мы смогли принять участие в конкурсе поющих семей «Наш выход» на телеканале ГТРК «Россия-1».

В отборочном туре мы познакомились со многими семьями – участниками конкурса. Все они очень талантливы и интересны. И мы радовались, что нам представилась уникальная возможность выйти на всероссийскую сцену вместе со столь достойными соперниками.

Благодаря Вашей поддержке, уважаемый **Леонид Николаевич**, мы и дальше будем бороться за звание самой поющей семьи. Мы постараемся оправдать Ваше доверие. Спасибо большое!

Желаем Вам крепкого здоровья, успешной работы на благо нашей Саратовской губернии.

Семья ФИЛИМОНОВЫХ,
г.Красный Кут

Хочу от всего сердца поблагодарить **Л.Н. Чернощекова**, который единственный – кто не остался равнодушным к моей просьбе.

Моя жена – инвалид I группы. Она имеет право на регулярное прохождение санаторно-курортного лечения. Бесплатные путевки должны выделяться и ей, и сопровождающему ее лицу. Но, к сожалению, на этот раз из-за недофинансирования данного направления нам в путевках было отказано.

И тогда я решил озадачить своей проблемой **Леонида Николаевича**. И он оказался, еще раз повторю, единственным, кто, несмотря на всю свою занятость, подробно ответил на все мои вопросы, более того – нашел возможным обеспечить нас с супругой путевками в санаторий «Октябрьское ущелье».

Вся наша семья выражает **Леониду Николаевичу** глубокое уважение, благодарность за чуткость и сопереживание простым людям.

ПОНКРАШЕВЫ, г.Красный Кут

Выражаю искреннюю благодарность всем, кто разделил с нами боль утраты и принял участие в траурной церемонии прощания с **Леонидом Алексеевичем Маркушиным**.

Семья и близкие друзья

АЗБУКА ВКУСА

НА ПОДВОРЬЕ РУССКОЕ ЗАСТОЛЬЕ

Доброй традицией стали Дни национальных кухонь в столовых ООО «Саратовгазторг». В этот раз кухня была русской!



День русской кухни в буфете Администрации

Удивить наших гурманов становится все сложнее. Но мы по-прежнему ежедневно трудимся над тем, чтобы визит в столовую оставался пусть маленьким, но праздником как для глаз, так и для души.

На вопрос, что такое русская кухня, многие ответят: икра и блины. Китайцы назовут еще русский борщ. В их представлении это острый томатный суп, в который добавляют водку. На самом деле, настоящая русская кухня – это совсем иное.

Русская кухня поэтапно вбирала и творчески перерабатывала разные кулинарные

традиции: от татаро-монгольских до французских. Поэтому модное сегодня направление «Fusion» («смешение» с англ.) нашей кухне присуще издревле. Однако при всех изысках, повседневный стол нашего предка был скромен: овощи, каши, грибы, муч-

ные блюда, репе, рыба и совсем нечасто мясо (постов было много и почитались они строго).

С 18 века появилась мода выписывать поваров из Франции. Они подарили нашей кухне немыслимые ранее котлеты, сосиски, омлеты и компоты. И, кстати, супы! До французов жидкие блюда у нас назывались похлебками и юшками.

Разумеется, со временем русская кухня менялась, с появлением новых продуктов изменялась рецептура, старые рецепты забывались. К счастью, сохранились рецепты, которые позволяют получить представление о традиционном русском застолье.

Визитной карточкой русской кухни по праву остаются блины, пироги, солянка, уха, что сотрудники предприятия могли попробовать, придя в столовые ООО «Саратовгазторг» в День национальной кухни.